



为谋生下南洋

严凤仪的出生地为琼海市中原镇山仙村（时名海南乐会县第二区筠琼乡夏村）。但几经历史变动，这里早已没有他的后人居住。但在琼海东太农场，我们找到了严凤仪的侄子严承炳老人。

严承炳屋里挂着一幅严凤仪的肖像。身着国民党军装的严凤仪，既有着年青人的英挺，又有着军人的威严。严承炳说，叔叔的革命献身精神，是值得家人骄傲的。

不过，即便是严承炳，也没有与严凤仪的生命有过交集。严承炳出生于1933年，当时严凤仪已经去世2年。严承炳的父亲严敬海于1941年去世，当时尚年幼的严承炳还未来得及从父亲口中得到严凤仪的印象。关于严凤仪，严承炳了解最多的为家族史部分，革命事迹基本源于相关研究者的介绍。

根据相关史料及严承炳介绍，严凤仪出生于1896年9月4日。父亲名严琼台，忙时务农，闲时做点小生意，是个走村串户叫卖的挑油郎。母亲王氏在家务农。严琼台夫妇生有4男2女，4男名为万海、耀海、敬海及銮海，銮海即为严凤仪。万海幼年夭折，耀海少年时亦被病魔夺去生命，所以严凤仪虽排行第四，但乡邻们都称之为“二爹”。

严凤仪少年时在本地水口国民学校读书，后因家庭经济难继，只好中途辍学，随同族兄弟远赴南洋谋生。1917年，严凤仪返乡进入中原镇红庙高等学校就读，这得益于父母变卖水田的支持。不料后来家境再度窘迫，翌年他被迫再次辍学，又一次前往南洋谋生。

严凤仪在南洋的时候，国内爆发了“五四”新文化运动，新时代的思潮也辐射到了国外。1921年，受到五四爱国新思想鼓舞的严凤仪积极进入华侨夜校学习。南洋期间，他先后接触了孙中山的国民革命理念和马克思主义，立志投身国民革命。1922年，严凤仪从南洋返琼，同年秋即加入中国共产党（一说为1924年初）。1923年，他以优异的成绩考入云南陆军讲武堂，开始了他的军事生涯。

积极参与国民革命运动

1924年初前后，为国民革命深谋远虑的孙中山计划创立一所军校用于培养国民革命军事人材。当年1月，广州召开的国民党第一次全国代表大会正式决定创办黄埔军校。

当时正值国共第一次合作开启时期，共产党员也可以进校学习。得知这一消息的严凤仪非常兴奋。1924年4月，黄埔军校发布招考布告，刚从云南陆军讲武堂毕业的严凤仪便满腔热忱地报名。随后，他与其他50名学生以优异成绩通过考试。据《黄埔军校史料》载，严凤仪进入学校后，被分配至学生部第四队当副队长，和徐成章等一起成为首批黄埔教官。

进入黄埔军校伊始，严凤仪即以个人身份加入中国国民党。他充分运用在云南讲武堂所学，对学生进行系统的传授，得

严凤仪（1896—1931），琼海市中原镇人，是最早加入中国共产党的海南人之一，也是黄埔军校开办后的第一批教官。他一生坚持革命理想，曾参与国民革命运动，国共分裂后又参与了南昌起义。在琼崖革命困难时期，曾返琼参加领导工作。1931年不幸被国民政府逮捕并杀害，献出了年轻的生命。



北伐军1927年1月3日进入汉口英租界进行接管的情形。

资料照片

黄埔首批教官中的海南人

文/海南日报记者苏庆明

到军校党代表廖仲恺的赏识。1924年7月6日，国民党第一届黄埔军校特别党部成立，严凤仪即与蒋介石、金佛庄等4人当选执行委员。

1924年6月16日，严凤仪曾亲耳聆听了孙中山作的开学演讲，倍受后者所强调的“革命的精神”鼓舞。此后，严凤仪积极学习孙中山的三民主义思想和马列主义，政治理论修养和军事领导才华都得到迅捷成长。培训学生方面，他教授了《战术学》、《兵器学》、《野外勤务令》、《军制学》等课程，并积极带领学生在夜间、野外进行实弹演练，让学生获得了良好的学习效果。

在校期间，严凤仪就开始投身于各项革命运动。1924年10月4日，广州地区爆发商团事件，商团军试图军事颠覆孙中山大元帅府，并残杀数十名当地群众。10月10日起，在孙中山指挥下，黄埔军校师生参与了平叛活动。严凤仪带领学生加入军校部队，与桂、湘、粤、豫等各军兵分五路，围攻商团军驻地。经过数小时苦战，终于平定了叛乱。

此事之后，黄埔军校教导第一团成立，严凤仪任第二营营长。1925年2月，广东革命政府举行第一次东征，讨伐军阀、原陆军总长陈炯明，严凤仪率部参与。军校师生及教导团军队共3000人浴血奋战，取得局部胜利。6月，震惊中外的省港大罢工爆发，严凤仪积极投入反帝斗争，支援工农运动。6月15日，国民党中央决议将建国军及党军改组为国民革命军。8月，党军组建国民革命军第一军，严凤仪为第五团党代表。10月，参与第二次东征，全歼陈炯明部队。

1926年，轰轰烈烈的北伐战争爆发。严凤仪以国民革命军第一军第二师五团团长率部参战，沉重地打击了北洋军阀，为后来的南北统一做出了贡献。

回乡领导琼崖革命

当严凤仪在北伐战场上激战正酣时，1926年3月，蒋介石制造了“中山舰事件”，国共合作形势发生逆转，严凤仪被迫离开黄埔军校。

1927年4月12日，蒋介石在帝国主义支持下，在上海发动了反革命政变，血腥屠杀共产党员。15日，国民党军队血洗羊城。面对这一险情，严凤仪被组织派往江西，组织革命武装对付国民党的白色恐怖。8月1日，严凤仪参加了中共领导的南昌起义，后随起义军抵粤，不久又辗转至香港找到中共广东省委，继续开展革命活动。

严凤仪在内地革命时，老家海南的革命运动也开展得如火如荼。1928年2月，中共琼崖第二次代表大会在乐会县第四区阳江墟召开，中共广东省委派李源、黄雍来琼指导工作，大会作出了“夺取全琼崖政权”的决定。2月26日，中共琼崖特委《关于第二次党代会情形给省委的报告》强烈要求广东省委“急派周士第、符亮、严凤仪等诸军事同志返琼”，以应对严峻的革命形势。

3月中旬，国民党广东当局派第十一军第十师蔡廷锴部及谭启秀独立团来琼，对琼崖苏区及红军进行了第一次“围剿”。为加强对反“围剿”斗争的领导，5月，严凤仪、符亮等受广东省委派遣来琼，严凤仪被任命为琼崖红军中路总指挥。面对艰苦卓绝的条件，严凤仪率部进行了不屈不挠的斗争，后来因



黄埔军校首批教官严凤仪

子弹告罄不得不退到琼崖特委驻地乐会四区中平仔一带。

同年秋，琼崖革命趋于低潮，无奈之下严凤仪只好潜回家乡中原镇，住在堂侄家。在家时，严凤仪每天清早都坚持军事操练，并暗中鼓励群众进行斗争。他经常勉励青年群众说，青年人应该有顽强的革命意志，不怕吃苦，对任何工作不能好高骛远。只要坚持，革命一定会成功。

由于环境日趋险恶，严凤仪再次潜渡至新加坡、马来西亚等地。在那里，他和其他革命同志创办了一所“爱民学校”，暗中进行革命宣传。由于声名在外，英殖民当局及当地政府到处通缉他，严凤仪不得不再次逃亡，于1930年再度潜回香港找到广东省委机关，不久被派任中国工农红军第十一军任参谋长。

1930年12月，严凤仪被调回香港，参加省委军事工作。当时，省委机关被敌人盯上，破坏严重。1931年5月，严凤仪在香港不幸被捕，后被引渡回广州。5月28日，这位把一生献给革命事业的年轻人被杀害，时年仅35岁。

侄子盼与后人相见

“我小时候，我大姑曾经拿叔叔的衣服改装给我穿。这是后来才知道的。”谈起严凤仪，严承炳在显露出自豪的同时，也数次哽咽。他说，他一直苦于无法与严凤仪的后人们谋面。

严承炳说，1926年，严凤仪与广州姑娘许崇慧结婚，翌年生男取名东方，在海南则被叫为严承广。在南洋时，严凤仪夫妇又生了个女儿，原名不详。严凤仪被害前，严东方曾回到海南，但未与严承炳一家见面。不久，严东方也去了南洋。

1981年，严承炳的儿子严家政在南方日报上偶然看到一篇关于已经去世的原中山大学校长许崇清的报道，里面提及许崇慧。严承炳说，许崇清与许崇慧是兄妹，同属于广州著名的许氏家族。经人推荐，严家政给许崇慧的另一亲人许崇峻去信，求知许崇慧下落。许崇峻回复说许崇慧时在广西。但双方因故未进一步沟通。

1982年，严承炳先后拜访了时在海南行政区文化部门、行政部门任职的郑放、赵焕辉，去信广东省档案馆，但除了了解严凤仪事迹外，关于其亲人下落仍未得知。

严承炳说，后来多方打听得知，严凤仪女儿后来被交与博鳌镇山尾村人抚养，随养者家姓冯，名锦蓉，后来嫁给中原镇冠群村一何姓人家，又随夫去了新加坡。

“我想找到冯锦蓉，再通过她找到严东方，他们是我堂兄姐啊！”严承炳表示，希望能在有生之年见到叔叔的后人。

（本文写作参考了琼海市史志办提供的史料及何锦洲著《孙中山与严凤仪》一文，特别鸣谢。）

严凤仪侄子严承炳屋里挂着严凤仪的肖像。
苏庆明 摄